

掃黑除惡「不放過」「不湊數」

兩高：嚴格在法治軌道上推進 讓每宗案件經得起歷史法律檢驗

香港文匯報訊（記者 葛沖 兩會報道）「兩高」工作報告25日提請十三屆全國人大三次會議審議。兩份報告均對去年掃黑除惡專門鬥爭作出總結，同時點名孫小果案、杜少平案。

最高人民檢察院檢察長張軍25日在工作報告中表示，嚴格依法推進掃黑除惡專門鬥爭。堅持「是黑惡犯罪一個不放過、不是黑惡犯罪一個不湊數」，省級檢察院對涉黑和重大涉惡案件統一把關。

去年，最高檢對107宗重大案件直接掛牌督辦，派出專家組督導孫小果案、杜少平操場埋屍案、黃鴻發家族案等重大案件。共起訴涉黑犯罪30,547人、涉惡犯罪67,689人，同比分別上升194.8%和33.2%。

針對掃黑除惡專門鬥爭，最高檢為何強調「不放過、不湊數」？對此，最高檢辦公廳（新聞辦）主任、新聞發言人王松苗解讀稱，此次專門鬥爭是在全面依法治國大背景下開展的，必須嚴格在法治軌道上推進，讓辦理的每一宗案件都經得起歷史和法律檢驗。

決不能前掃黑後糾偏

「老百姓對有黑不掃、有惡不除很不滿意，對下指標辦案、『一陣風』同樣反感。」王松苗稱，因此，檢察機關要做到實事求是、嚴格依法確保質量，能認定的決不放過，不能認定的決不拔高，決不允許為片面追求打擊數量而下指標辦案，決不能前掃黑，後面再糾偏、解決申訴。

過問干預案須記錄報告

此外，最高檢工作報告還指出，堅持全面從嚴治檢。過問或干預、插手司法辦案等重大事項須記錄報告，中央和有關部門早有「三個規定」。「過問」主要是了解辦案進展，多為監督公正司法；「記錄、報告」有利防止人情案、關係案、金錢案。面對多數不實的「零報告」，最高人民檢察院以上率下，要求「逢問必錄」，不讓「零報告」架空好規定。

最高檢工作報告稱，2019年，檢察機關受理各級監委移送職務犯罪24,234人，同比上升50.6%。起訴18,585人，同比上升89.6%。對秦光榮、陳剛等16名原省部級幹部提起公訴。對司法工作人員侵犯公民權利、損害司法公正犯罪立案偵查871人，堅決清除司法隊伍中的害群之馬。

嚴懲公職人員涉黑涉惡

當日，最高人民法院院長周強向大會作最高法工作報告。報告指出，2019年全國法院審結涉黑涉惡犯罪案件12,639件83,912人。依法審理孫小果案、杜少平操場埋屍案，對主犯孫小果、杜少平堅決判處並執行死刑，讓正義最終得以實現。

報告稱，2019年最高法會同有關單位出台辦理惡勢力、「套路貸」、非法放貸等刑事案件意見，明確政策法律界限，確保打得狠、打得準。堅決「打破鐵籠」，嚴懲公職人員涉黑涉惡犯罪。實行「打財斷血」，綜合運用判處財產刑、追繳、沒收違法所得等手段，徹底清除黑惡勢力經濟基礎。專門鬥爭開展以來，依法懲處了一批作惡多端的「沙霸」「路霸」「菜霸」，淨化了社會風氣。

最高法工作報告還指出，今年將深化掃黑除惡專門鬥爭，依法公正高效審理涉黑涉惡犯罪案件，讓每一宗案件都經得起法律和歷史檢驗，讓人民群眾收穫更多安全感。



最高人民檢察院檢察長張軍分別向大會作工作報告。



新華社



「兩高」工作報告昨日提請十三屆全國人大三次會議審議。

新華社

最高法2020年工作任務

- ◆着力服務保障常態化疫情防控和全面恢復經濟社會秩序
- ◆着力服務更高水平的平安中國建設
- ◆緊扣決勝脫貧攻堅和全面建成小康社會目標任務強化司法服務
- ◆着力加強民生司法保障，認真貫徹實施民法典
- ◆深化司法責任制綜合配套改革
- ◆嚴格執行防止外部和內部人員干預過問司法「三個規定」，讓司法腐敗無法藏身

整理：香港文匯報記者 葛沖

最高檢下一步工作安排

- ◆堅持「穩進」，把為大局服務作為檢察履職最重要使命
- ◆深化「落實」，更加自覺履行憲法法律賦予職責
- ◆持續「提升」，對標新時代人民群眾新的更高要求加強檢察自身建設

整理：香港文匯報記者 葛沖

兩高2019年涉港澳工作

- 最高法：**
- ◆保護港澳同胞和海外僑胞、歸僑僑眷合法權益
 - ◆審結涉港澳案件2.7萬件，辦理司法協助互助案件9,648件，審結涉僑案件2,475件
 - ◆基本實現內地與香港民商事司法協助全覆蓋
 - ◆建成內地與澳門司法協助網絡平台，出台司法惠台36條措施，平等保護台胞、台企合法權益
 - ◆積極為港澳法律學生實習創造條件，增進港澳青年對祖國司法制度的了解認識
- 最高檢：**
- ◆制定服務保障粵港澳大灣區建設司法政策

整理：香港文匯報記者 葛沖

最高檢報告首披露辦案全口徑數據

香港文匯報訊（記者 趙一存 兩會報道）「為寫好報告，最高檢徵求了各方面共290人的意見，歷時半年起草，並且首次全口徑披露了全國檢察機關辦案總數，其中刑事、民事、行政申訴數是首次出現。」25日，最高檢辦公廳（新聞辦）主任、新聞發言人王松苗向媒體揭曉最高檢工作報告的背後故事。他表示，此次報告是首次披露辦案全口徑數據，希望對歷史負責，為現實服務，亦希望接受監督與評判，努力把工作做得更好。

王松苗介紹，起草過程中，張軍作為起草組總負責人，多次召集相關人員研究寫作思路、框架結構、總體風格等；「他親自打磨，指導我們充實了大量信息，力求最全面、最客觀、最有縱深感地展示檢察工作。」他表示，今年最高檢工作報告中共徵求了290個人的意見，並首次全口徑披露了全國檢察機關辦案總數，包括審查逮捕、

審查起訴數，刑事、民事、行政申訴案件數，公益訴訟案件數，對訴訟活動中的違法情形提出監督數。

對歷史負責 受人民監督

「以往我們主要披露的是申訴案件中提出抗訴和檢察建議的數字。審查逮捕、審查起訴數也是頭回使用，與批准逮捕數和提起公訴數比，這裡多了檢察機關審查後決定不批捕和不起訴數。」有記者問及「為什麼首次全口徑披露數據？」王松苗表示，司法辦案數字是國家治理和社會治理的一個縮影，工作報告不僅是檢察工作的呈現，還要努力成為整個國家治理社會治理狀態的鏡像，對歷史負責，為現實服務，替未來着想，「另外，也是要接受人民監督與評判，努力把工作做得更好。」

十三屆全國人大常委會報告首提涉台方針 專家：大陸或有系列動作

全國人大常委會委員長栗戰書昨日作全國人大常委會工作報告，在談及今後一個階段的主要任務時，栗戰書在第一項「確保憲法全面實施」任務中說，要堅持對台工作大政方針，堅持一個中國原則，堅決反對和遏制「台獨」分裂勢力，在「九二共識」基礎上推動兩岸關係和平發展。與此一同列入這項任務的，還包括推進合憲性審查工作，以及涉港澳工作等。香港文匯報記者查詢發現這是十三屆全國人大常委會工作報告中首次列入涉台問題。北京有不具名的權威專家就此向香港文匯報記者表示，在全國人大常委會工作報告中以這樣不尋常的形式出現涉台問題，「當然是與形勢有關」。他說，香港問題是中國需要迫切應對的棘手問題，所以這次提出「港區國安法」，並列入全國人大常委會今後「確保憲法全面實施」的任務中。專家表示，台灣問題也放在這一任務中，陳述了

對台的大政方針，並沒有涉及到對台方面的具體法律法規內容。「這給我們透露出這樣的信息，未來中央在考慮台港澳問題的時候，要逐漸納入國家的憲政法律體系當中。」專家認為，這顯示出涉台、涉港此前都是一部分工作，現在開始納入整個國家法律體系建設中。他表示，這也透露出大陸在涉台法律方面會有一定的安排。目前，憲法中對台灣問題的表述相對較簡單，已不能適應兩岸關係的形勢與需要，國家在憲法層面要對台灣做出更精細、更有權威性的法律安排，符合當前的形勢。

料修法完善涉台法律

此外，反分裂國家法已頒行15周年，各界對修改這部法律的呼聲很高。這位專家表示，涉台法律法規建設方面，未來應該繼續完善，進行修正或修改。在涉台、涉港問題上，除了專門的法律法規以外，可能還會涉及到其他的法律法規安排，例如刑



昨日，十三屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。圖為全國人大代表與列席人員等走向會場。

中新社法、民法等，也要做出一系列的安排。他認為，在涉港澳問題上，大陸日趨顯示出法治思維，這是國家治理能力建設的重要組成部分。

香港文匯報記者 劉凝哲

全國人大立法計劃

- 圍繞推動高質量發展**
- ◆制定長江保護法、鄉村振興促進法、期貨法、海南自由貿易港法，修改專利法等
- 圍繞完善民生保障制度**
- ◆突出公共衛生領域立法，修改野生動物保護法、傳染病防治法、國境衛生檢疫法、突發事件應對法、職業教育法，制定社會救助法、退役軍人保障法等
- 圍繞國家安全和社會治理**
- ◆制定生物安全法、個人信息保護法、數據安全法、通過刑法修正案（十一），修改行政處罰法、人民武裝警察法等
- 圍繞加快中國法域外適用的法律體系建設**
- ◆制定出口管制法，修改反洗錢法、中國人民銀行法、商業銀行法、保險法等
- 圍繞完善人民當家作主制度體系**
- ◆修改全國人大組織法和議事規則、選舉法、國旗法等

整理：香港文匯報記者 劉凝哲